Муниципальное Бюджетное Дошкольное Образовательное Учреждение 
«Детский сад № 6 “Солнышко”»
Конспект музыкального занятия 
«Моя страна – моя Россия»
подготовила:
муз. рук. Хаджиева Е.Г.

Цель: Приобщение детей к культуре русского народа.
Задачи:

Образовательные: Познакомить детей с природой России, дать представления о красоте и разнообразии растительного и животного мира. Познакомить с внешним видом и жилищем, бытом и традиционными занятиями русского народа. Дать представление о многообразии русского фольклора.

Закрепить знания детей о государственном флаге, столице и гимне нашей родины.
Вызывать у детей желание слушать песни о России и эмоционально откликаться на них.

Совершенствовать музыкально-ритмический слух, согласовывая движения с характером музыкального фрагмента.
Развивающие: развивать устойчивый интерес к познанию русской культуры.
Воспитательные: Формировать уважительное отношение к традициям русского народа. Воспитывать доброжелательное отношение к сверстникам, эмоциональную отзывчивость. Воспитывать чувство гордости за свою страну.
Материалы и оборудование:

Презентация «Моя страна - моя Россия», запись русской народной песни «Калинка-малинка», «Гимн Российской федерации», кукла в русском национальном костюме, карта мира, флаг России, два шарфа для игры, шаблоны матрешек, краски, кисти.
Ход занятия:

Звучит русская народная песня: Калинка - малинка. (Дети танцуют)
Муз.рук.: Ребята, послушайте песню. Как вы думаете, что это за песня? Кто её написал?

(ответы детей)

Муз.рук.: Это прозвучала русская народная песня, сочинил её русский народ, а теперь посмотрите сюда. (достает куклу в русском национальном костюме.)
Муз.рук.:  Это кукла жительница России, она одета в русский национальный костюм. Давайте рассмотрим костюм.

 Так раньше одевались люди на Руси.  Основной частью одежды была рубашка или сорочка. Женщины, девушки наряжались в сарафан. Всю одежду люди изготавливали сами, затем украшали разными узорами. Полоса означала – землю, крестик – воду, кружочек – солнышко – защиту. На рукавах у мужчин и женщин присутствовали линии: узоры – руки не будут болеть. Узор у ног сарафана – чтобы не болели ноги.

На голову головной убор - кокошник и лента в косу. На ножки надевали лапти, которые плели  из коры и подкорья многих лиственных деревьев: липы, березы, вяза, дуба, ракиты и других. Также девушки любили надевать украшения бусы (популярны были стеклянные бусы), расшивали кокошники, 
Муз.рук.:  Ребята, а в какой стране живем мы с вами? (ответы детей). Правильно мы живем в России. Давайте посмотрим на карту и найдем нашу страну (слайд 2). Вот какая она большая.
А кто из вас знает, какие цвета присутствуют на флаге России? (ответы детей)

На флаге России три цвета: голубой, белый и красный.
Белый – облако большое

Синий – небо голубое

Красный - солнышка восход

Новый день Россию ждет

Символ мира чистоты 

Это флаг моей мечты.

(слайд 3)

Мы живем в стране, у которой удивительно красивое имя – «Россия»! Много чудесных стран на Земле, везде живут люди, но Россия - единственная, необыкновенная страна, потому что она наша Родина. А что такое Родина? Родина значит родная, как мать и отец. Родина - место, где мы родились, страна, в котором мы живем, где живут наши близкие, где жили наши прабабушки и прадедушки. Родину не выбирают, она дается человеку от рождения. Послушайте стихотворение о Родине.

« Как велика моя земля 

Как широки просторы!

Озера, реки и поля,

Леса, и степь, и горы.

Раскинулась моя страна

От севера до юга:

Когда в одном краю весна,

В другом - снега и вьюга».
Страна, где мы родились и живем, называется Россия. У России, как и любой другой страны, есть гимн. Когда Гимн играет, все присутствующие должны встать. Это означает гордость за свою страну и уважение к своей родине. (Звучит гимн России, на экране Флаг РФ).
Природа в России (слайд 4)
Россия занимает очень большую территорию, поэтому природа в России очень многообразна. Это и хвойные леса, и березовые рощи. Богата наша страна грибами, ягодами, полевыми цветами. Но природным символом нашей родины была и остается белоствольная березка!

Животный мир России (слайд 5)
Животные России это удивительная фауна: белые и бурые медведи, серые волки, рыжие лисы, зайцы, кабаны и крупные лоси.
Русская изба (слайд 6)
Раньше на Руси строили  дом, который назывался изба. В избах было тепло и уютно. А строили её так. Было на Руси правило: шел хозяин к соседу: «Приходите, - говорил - люди добрые, помогите мне избу строить». «Непременно придем!» - отвечал сосед. Шел хозяин к другому соседу и тот ему не отказывал в помощи.  

Наутро много мужиков  собиралось, и вместе с хозяином  начинали «рубить избу». А строили такие избы из деревянных бревен.

Рубить избу означает -  строить, а строили ее топорами. На Руси такие мастера были, что могли построить избу без одного гвоздя, так бревна подтесывали и подгоняли, что изба была прочной, никакому ветру неподвластной.
Русская печь (слайд 7)
Печь была неотъемлемой частью жилища. Она служила источником тепла и света. Занимала большую часть дома. Даже загадка есть о печи: «Чего из избы не вытащишь?». На печке можно было спать или лежать греться. Место, где люди спали на печи, назвалось полати. Складывали печь из кирпича и обмазывали глиной, а клал печь печник. Но на печи не только можно было спать и греться возле неё, а еще в ней пекли хлеб, готовили пищу.
Национальное блюдо (слайды 8-9)
У русских есть такая пословица «Щи да каша - пища наша». Что она означает (ответы детей). Русская национальная кухня прославилась своими первыми блюдами на весь мир: щи, борщи, рассольники, ботвиньи, свекольники и уха - любое кушанье может стать украшением обеденного стола, супы готовили в печи, а ещё там готовили очень вкусную кашу.
Давайте немного отдохнем (физминутка: Ах, какая каша!)
 Как у бабушки Наташи, (Держат за концы воображаемый платок, надетый на голову)
 Ели вкусную мы кашу, (Соединяют перед собой ладони – делают «тарелку»)
Каша пшённая с дымком, (Над раскрытой ладонью указательным пальцем другой руки показывают воображаемый дымок.)
Каша пшённая с дымком, (Те же движения, руки меняют)
С хлебом, с маслом, с молоком, (Правая рука  перед грудью, локоть в сторону, левую руку кладут на правую – «слой масла»,  затем двумя руками показывают кружку с молоком)
Взяли мы большие ложки, (Сжимают кулаки, большие пальцы подняты вверх – две «ложки»)
Съели всё, до самой крошки. («Черпают кашу» большими пальцами)
Вот какая каша, (Показывают ладонями «тарелку»)
У бабушки Наташи! (Снова берутся за воображаемые концы платочка).
Блины (слайд 10)
Ребята, а разве может русский стол обойтись без блинов? Ах, блины да соленые, да сладкие, да масленые! Сколько ж их на свете есть - невозможно перечесть!

Муз.рук.: А ведь, и правда, блины – одно из самых древних изделий русской кухни, известное еще с языческих времен – с IX в. наши предки считали, что гладкий, румяный, круглый блин олицетворяет солнце. Если блины на столе, значит, само светило благословит начинание. Называлось тогда это замечательное блюдо «млин» от слова «молоть», т.е. изделие из намеленного зерна.

Хлеб да соль (слайд 11)
Еще одним символом России является «Хлеб да соль»

Если мы хотим кого-то

Встретить с честью и почетом

Встретить щедро 

С уважением большим
То гостей таких встречаем

Круглым пышным караваем.
Он на блюде расписном

С белоснежным рушником

С караваем соль подносим

 Поклоняясь отведать просим

«Дорогой наш гость и друг принимай хлеб - соль из рук», хлеб олицетворяет богатство и благополучие, а соль защищает от враждебных сил и чар.

Тройка лошадей (слайд 12)
До строительства первой железной дороги единственным средством передвижения на Руси была лошадь, или тройка лошадей, запряжённая в сани, повозку. Почтовой тройке все должны были уступать дорогу, поэтому возник вопрос об особом опознавательном сигнальном устройстве.
И вот, кому-то в голову пришла замечательная идея повесить под дугой колокольчик. Колокольчики эти быстро прижились - слышно далеко, да и ехать веселей. Поддужные колокольчики так понравились людям, что не только почтари, но и простые путешественники стали подвешивать под дугой колокольчики. А, проезжая ночью мимо населённых пунктов, ямщики - подвязывали язычки колокольчиков, чтобы не тревожить жителей.
Мастерство (слайд 13-16)
Испокон веков на русской земле были мастера, способные творить своими руками красивые вещи. К народным промыслам относятся фарфоровые изделия, декоративная роспись, глиняные игрушки, пуховые платки, лаковые миниатюры. В исконно русских произведениях промыслового искусства отражается душа народа.

Гжель является народным керамическим промыслом. Всем знаком знаменитый сине-белый узор, запечатленный на необыкновенной фарфоровой посуде.

Хохлома – это уникальное искусство росписи деревянных изделий красками. Необыкновенную красоту детской мебели, декоративным блюдам придает специальная технология покрытия лаком.

Дымковская игрушка, изготовленная из глины, расписанная и обожженная в печи, несомненно, является символом русского мастерства.

Плетение из бересты особенно  было развито в сельской местности северных областей, где из бересты делали буквально всё: от одежды и посуды до мебели.  

Из бересты плели различные лукошки, туеса и корзинки всевозможных размеров, хлебницы, короба, сундуки, сумки и другие изделия. Не говоря уже о том, что именно из бересты изготавливался непременный атрибут каждого русского крестьянина – лапти.
Матрешка- символ России (слайд 17)
Матрёшка (от уменьшительного имени «Матрёна») — русская деревянная игрушка в виде расписной куклы, внутри которой находятся подобные ей куклы меньшего размера. Почти всегда они имеют яйцеподобную форму с плоским донцем и состоят из двух частей — верхней и нижней. По традиции рисуется женщина в красном сарафане и платке. В наше время темы для росписи разнообразны: это сказочные персонажи, девушки, а также семьи. 
Матрешка – это символ художественных промыслов нашей страны. Деревянная расписная кукла родом из г. Сергиев Посад, ей всего около 100 лет. Но популярность матрешки огромна.

Пять кукол деревянных,

Круглолицых и румяных,

В разноцветных сарафанах

На столе у нас живут,

Кукла первая толста,

А внутри она пуста.

Разнимается она

На две половинке.

Эту куклу открой -

Будет третья во второй.

Половинку отвинти,

Плотную, притёртую -

И сумеешь ты найти

Куколку четвёртую.

Вынь её да посмотри,

Кто в ней прячется внутри.

Прячется в ней пятая

Куколка пузатая.

Вот, поставленные в ряд,
Сёстры-куколки стоят.

Посчитаем вас опять: раз, два, три, четыре, пять.

Сколько кукол? 

Кукол пять
Музыкальные инструменты (слайд 18-19)
Народные музыкальные инструменты сопровождали человека на протяжении всей его жизни. И в трудовые дни, и в праздники, и во время печальных событий удивительные голоса русских народных инструментов помогали людям жить. 

Слушайте внимательно загадки, дружно называйте отгадки! 

1. Деревянные сестрички, 

друг о друженьку стучат, 

всю округу веселят… (ложки)

Самым простым музыкальным инструментом в России являются ложки, стоит в руки взять, они весело стучат.

2. Ой! Звенит, она звенит. Всех игрою веселит!

А всего – то три струны Ей для музыки нужны.

Кто такая, отгадай-ка, Это наша… (балалайка).
Одним из символов России является балалайка, её называют «Русской красавицей».

3.В руки ты её возьмешь, То растянешь, то сожмёшь.

Звонкая. Нарядная, Русская, двухрядная.

Заиграет, только тронь. Как зовут её... (гармонь).

А какой же праздник без русской гармошки?

Гармошка веселые ноты поет

Её звонкий голос скучать не дает

Играет гармонь на полянке
Блестят золотистые планки.

В русских деревнях гармошку можно было услышать, чуть ли ни в каждом дворе.
Русский фольклор (слайд 20-21)
Фольклор – это устное народное творчество (пословицы, поговорки, сказки, считалки и т. д.)
Новый мир для каждого из нас начинается с фольклора. Мама убаюкивала нас песней, бабушка рассказывала сказку. Растем мы и познаем новые жанры устного народного творчества: загадки учат думать, считалки используем, когда играем с друзьями. Мудрость народа рождала краткие выражения: пословицы и поговорки, которые передают основные правила жизни. Основным источником была русская жизнь, многовековой трудовой опыт, быт, начиная с колыбели до последних дней жизни. Баюкала мать дитя и напевала простые ласковые слова, так и появились колыбельные песни.
Баю баюшки-баю
Не ложись ты на краю

Придет серенький волчок

И утащит за бочок. 
Сказки родились давно, прежде чем люди научились читать и писать. Сказки сочиняли народные мечтатели и рассказывали их своим родным и близким. Так и шагала сказка из уст в уста. Какие русские народные сказки знаете вы? (ответы детей)
Пословицы и поговорки сочинял русский народ, который большую часть своей жизни проводил за работой. Поэтому сложено много пословиц и поговорок о труде:

Без труда, не вытащишь и рыбку из пруда.

Маленькое дело, лучше большого безделья.

Под лежачий камень вода не течет.
Муз.рук.: Ребята, мы гордимся своей страной? (ответы детей)

Давайте вместе громко скажем: «Мы гордимся своей родиной»
 Муз.рук.: Засиделись мы с вами, пришла пора и поиграть. «Делу время, а потехе час», говорят русские люди. Вот и я вас приглашаю всех в кружок, да меня послушать еще разок.  Про русскую народную игру я сейчас вам расскажу и играть научу.

За руки дружно все беритесь и в кружок со мной вместе становитесь!

Муз.рук.: А называется игра: Колечко.

Ход игры: Дети слушают диктора и выполняют предложенные действия.

«Колечко, колечко катись по рукам

Колечко, колечко кому – то я дам!

В ладошки дружочку колечко вложу,

Кому подарю – ни за что не скажу!
Попробуй с колечком от нас убежать.

Тебя мы не пустим, будем держать.

В ладошки дружочку колечко вложу,

Кому подарю – ни за что не скажу!

Колечко, колечко, выйди на крылечко!».

(Ребенок или взрослый (можно двое детей) кладут колечко выбранному ребенку. Ребенок с колечком выбегает из круга, задача детей – догадаться кому положили колечко и не дать выбежать, задержать. Далее игра повторяется – колечко кладет выбранный ребенок.

Если ребёнок сумел выскочить из круга, он выбирает себе партнёра и они танцуют под предложенный музыкальный фрагмент.)

Муз.рук.: Наигрались мы с вами, пора и поработать, давайте  мы с вами превратимся в настоящих русских умельцев и красками распишем матрешек, создадим маленький национальный уголок. Матрешек мы будем расписывать по нашему желанию.
Дети садятся за столы, перед ними образец - матрешка и подготовленные шаблоны, дети начинают работу.
Во время работы ведется беседа: Что сегодня мы узнали нового, и что нам больше всего понравилось.

После завершения работы, создается выставка работ. (ОБСУЖДЕНИЕ).
